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Abstract: 
In Moldavia, the foundation process accentuates at the beginning of 15th 
century during the reign of Alexander the Good. Next to the wall foundations 
Bistriţa, Moldoviţa, Căpriana, the lord Alexander the Good is also recognized 
as founder of the convents build up by the mandarins and the clergy 
representatives. Ali these worship buildings were dedicated to the Virgin 
Mary. 
Besides the wall foundations, the presence in Moldavia of Saint Mary 's 
images received as gift .from the Byzantine emperor cannot be questioned. The 
Virgin Mary 's worship was recognized in Moldavia as it was recognized in 
the Byzantine Empire. The lord Alexander the Good encouraged this worship 
of the Virgin Mary, he hore his capacity and his enrichment founding or 
making beneficences to others abodes .from the entire Moldavia. 

Semnificaţia actelor de ctitorire realizate de Alexandru cel Bun şi elita vremii, 
în consonanţă cu perioada istorică în care se desfăşoară, oferă un evantai larg de 
interpretări. Actele de ctitorire reprezintă de fapt adevărate manifestări de putere. 
Încadrarea actelor de ctitorire într-un context mai larg, politic şi cultural, este 
favorizată de situaţia existentă în Moldova la începutul secolului al XV-lea. Desluşirea 
acestor semnificaţii ne oferă şi înţelegerea aprofundată a acestei perioade din istoria 
Moldovei, iar personalităţilor politice, figuri marcante în aceste timpuri, nu li se poate 
nega contribuţia majoră în realizarea istoriei sociale, politice, religioase şi culturale din 
prima jumătate a secolului al XV-lea. 

Domnul Moldovei, Alexandru cel Bun, a depus eforturi susţinute pentru 
perpetuarea actului ctitoricesc după cele întreprinse de înaintaşii săi, Bogdan I şi 
Roman 1, act care se înscrie între coordonatele lumii medievale nu doar ca act politic, 
dar şi religios, cultural, ideologic şi nu în ultimul rând social. Calitatea ctitoricească a 
fost nu doar o imitaţie, ci a servit ea însăşi ca model. Alexandru cel Bun face parte din 
personalităţile trecutului românesc unite între ele prin mai multe trăsături, dintre care 
poate fi amintită calitatea de "oameni noi", de întemeietori ai unor dinastii voievodale 
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sau de începători ai unor ascensiuni de neamuri boiereşti 1 • Configurarea unor relatii 
echilibrate si clar delimitate in sfera politicii si diplomatiei cu Polonia si Lituania ,i-au 
oferit Domnului Moldovei un potential imens , constructiv in interiorul tarii . 

Actele de ctitorire reprezintă una din manifestările puterii si autorităţii 
domneşti. Moldova se transformase într-un stat, înzestrat economic şi politic, puternic, 
recunoscut de către marii săi vecini - Ungaria, Polonia şi Imperiul Bizantin. 
Alexandru cel Bun a reuşit să conducă în timpul uneia dintre cele mai remarcabile 
perioade din istoria Moldovei2• Cu ajutorul Bisericii, domnul a sprijinit actele de 
ctitorire ale reprezentanţilor clasei nobiliare, care la rândul ei a sprij init domnia şi 
efortul de ctitorire al acesteia. Din acest motiv s-a spus despre Alexandru cel Bun că 

"a găsit un principat de lut şi a lăsat unul de piatră"3 

Termenul de "ctitor" este întrebuinţat pentru prima dată într-un document din 
timpul lui Alexandru cel Bun, emis la 9 octombrie 1 424, prin care domnul face danie 
lui Toader şi Ilie "un loc la Tazlău să-şi aşeze mănăstire să le fie urie şi ctitorie 
neclintită"4• 

Actul de ctitorire avea drept obiectiv săvârşirea actului de pomenire, atât în 
cazurile în care era vorba de zidirea unui lăcaş, cât şi în cazurile în care se faceau danii 
unor aşezăminte nou zidite sau preexistente5 Odată cu alegerea funcţiei edificiului de 
cult urma alegerea formei sub care urma să fie materializat şi hramul sau sfântul căruia 
urma să-i fie dedicat lăcaşul.  Aceste trei elemente - funcţie, formă, hram, conturau 
individualitatea fiecărei construcţii religioase6 

Actul de întărire în sine reprezenta la rândul său o danie, domnul emitent 
devenea în acest fel ctitor al lăcaşului ale cărui posesiuni le recunoscuse 7 Sfântul ales 
drept patron al unui lăcaş de cult, urma să aibă, calitatea de intercesor, în favoarea 
rugilor înălţate de credincios, Divinităţii8 

Analizând activitatea de ctitor si donator a domnului Alexandru cel Bun am 
observat un ataşament deosebit al domnului faţă de Fecioara Maria si cultul acesteia. 
Astfel, în aceste rânduri dorim să ne oprim asupra construcţiilor religioase închinate 
Fecioarei Maria atât de către domn, cât şi de contemporani ai acestuia. Aceste 
închinări de mănăstiri sunt unice pentru vremea lui Alexandru cel Bun căci nici un alt 
domn nu a mai închinat Maicii Preacurate atât de multe mănăstiri. Acţiunea domnului 
a fost urmată sau imitată şi de unii dintre cei mai de seamă reprezentanţi ai boierimii. 
În calendarul vechi creştin ortodox figurează şase hramuri dedicate Fecioarei Maria, 

1 Răzvan Theodorescu, Civilizaţia românilor între medieval şi modern, voi. 1, Bucureşti, Editura 
Meridiane, 1 987, p. 43. 
2 Denis Deletant, Moldovia between Hungary and Poland (1 347-141 2), în "The Slavonic and East 
European Review", voi. 64, 1 986, no: 2, p. 206. 
3 Ştefan S. Gorovei, Dragoş şi Bogdan, întemeietorii Moldovei: probleme ale formării statului feudal 
Moldova, Bucureşti, Editura Militară, 1 973, p. 1 53.  
4 Documenta Romaniae Historica, A. Moldova, voi. 1 ( 1 384-1 448), întocmit de C. Cihodaru, 1 .  Caproşu 
şi Leon Şimanschi, Bucureşti, Editura Academiei, 1975, nr. 59, p. 46 (în continuare DRH A). 
5 Voi ca Puşcaşu, Actul de ctitorire ca fenomen istoric în Ţara Românească şi Moldova până la sfârşitul 
secolului al XVIll-lea, Bucureşti, Editura Vremea, 200 1 ,  p. 50. 
6 /bidem, p. 1 09. 
7 Ibidem, p. 1 58.  
8 /bidem, p. 1 09. 
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după cum unnează: Naşterea Maicii Domnului (8 septembrie), Acoperământul Maicii 
Domnului ( 1  octombrie), Intrarea în Biserică a Maicii Domnului (2 1 noiembrie), 
Soborul Maicii Domnului (26 decembrie), Buna Vestire (25 martie) şi Adonnirea 
Maicii Domnului ( 1 5  august). Rămâne de văzut care din aceste hramuri au fost alese 
de domn pentru ctitoriile sale. Am considerat potrivit să structurăm demersul nostru 
astfel: construcţii de zid ridicate de domn în cinstea Maicii Domnului; construcţii de 
zid ridicate de alţi ctitori din Moldova, închinate tot Maicii Domnului şi la care 
domnul a făcut danii; reprezentări ale Fecioarei Maria timpul lui Alexandru cel Bun. 

C. Cihodaru menţionează că prin grija şi cheluiala domnului au fost construite 
Bistriţa, Căpriana şi Moldoviţa dar şi Boişte (unde a fost chilia Vlădicăi Iosif)9 
Acelaşi domn este pomenit în calitate de ctitor la Pîngăraţi, Bisericani, Probota, 
Humor, Ieţcani şi Baia. În toate aceste construcţii întâlnim o zidărie îngrijită cu piatră 
de carieră, piatră făţuită şi profilată 10• 

Mănăstirea Bistriţa 
Bistriţa este prima ctitorie a lui Alexandru cel Bun închinată Fecioarei Maria, 

având hramul Adonnirea Maicii Domnului. Despre această mănăstire se presupune că 
exista deja pe la 1 395, sub fonna unei construcţii de lemn, fiind ridicată de ucenicii lui 
Nicodim din Ţara Românească şi având în frunte pe ieromonahul Pafnutie 1 1  Prima 
biserică fusese din lemn, până ce, osârdia lui Alexandru cel Bun, care în 1 4 1 8  o 
îngroapă aici pe doamna sa Ana, a înlocuit-o cu una de zid, în care el însuşi avea să-şi 
doarmă somnul de veci 12• Cea mai veche atestare documentară a mănăstirii de zid este 
documentul din 7 ianuarie 1407 13• În pomelnicul de la Bistriţa, a cărui scriere a 
început tot în 1407, avem menţionat: "Pomeneşte Doamne, pre bun credinciosul 
domnul Alexandru Vodă, adevăratul ctitor al sfiintului lăcaşului acestuia" 14.Ca 
arhitectură, mănăstirea Bistriţa era o construcţie rectangulară cu turnuri pe colţ, iar pe 
latura de vest a incintei, avea ridicate case domneşti, în ele "fiind probabil găzduit 
Petru Rareş, în pribegia sa spre Transilvania" 15 Interiorul actual are cinci încăperi: 
altar, naos, gropniţă, pronaos şi pridvor. Mănăstirea a avut camera monnintelor din 
timpul ctitorulul ei, Alexandru. 

Despre Bistriţa se ştie că a fost ctitoria favorită a domnului, căci până şi 
pivniţele caselor domenşti erau decorate cu frescă. Astfel biserica a avut naosul 
supralărgit, flancat de contraforturi masive şi cuprindea o încăpere funerară care avea 
o altă structură 16 Ridicarea mănăstirii necropolă domnească de la Bistriţa reprezenta 

9 C. Cihodaru, Alexandru cel Bun (23 aprilie 1399-1 ianuarie 1432), Iaşi, Editura Junimea, 1 984, p. 1 97. 
1 0 Paul Henry, Monumentele din Moldova de nord de la origini până la sfârşitul secolului al XVI-lea, 
Bucureşti, Editura Meridiane, 1 984, p. 59. 
11  Nicolae Iorga, Istoria bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor, ediţia a II-a, revăzută şi 
adăugită, voi. I, Bucureşti, Editura Ministerului de Culte, 1 928, p. 76. 
12 Documente privind istoria României, A, veac. XIV-XV, Bucureşti, Editura Academiei, 1 950- 1 9 5 1 ,  nr. 
50, p. 67 (în continuare DIR A). 
13 Ibidem. nr. 2 1 ,  p. 14.  
14 Damian Bogdan, Pomelnicul de la Bistrita, 1 94 1 .  
1 5  Corina Nicolescu, Locuinţele domneşti în cuprinsul mănăstirilor, în veacurile XV-XVIII, în "Studii şi 
Cercetări de Istoria Artei", I, 1 954, nr. 3-4, p. 67. 
16 Lia şi Adrian Bătrâna, O locuintă domnească din vreamea lui Alexandru cel Bun, în "Monumentele 
Istorice şi de Artă'', 1 975, nr. 2, p. 7 1. 
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consolidarea domniei şi întărirea prestigiului Moldovei în interior prin crearea unui 
spaţiu sacru, pregătit de domn, în care o nouă dinastie avea să-şi doarmă somnul de 
veci. Această mănăstire urma să fie cel mai bun mediator între domn şi ţară, între 
domn şi Biserică. 

Biserica de la Baia 
Această biserică este închinată Fecioarei Maria. Episcopia catolică a luat fiinţă 

atct, cu aprobarea domnului în 1 4 1 3 17 Tradiţia înregistrată de misionarii catolici 
atribuie lui Alexandru cel Bun contrucţia unor biserici catolice la Baia, Siret, Cotnari, 
Iaşi şi Bacău 18, la îndemnul soţiei sale, Margareta, o catolică de origine maghiară. 

Inscripţia pusă la biserica de la Baia, sugerează că aceasta a fost construită în 
anul 1 4 1  O pentru a acoperi mormântul doamnei Margareta, îngropată sub cristelniţă: 
"În anul 1 410, a fost zidită această biserică de către strălucitul principe Alexandru, a 
cărui soţie de pioasă amintire, Margareta, este îngropată sub cristelniţă" 19 Inscripţia 
aminteşte şi numele domnului, dar nu a fost realizată în timpul său, ci în perioada 
1 438- 1457, conform unor cercetări întreprinse aici în 1 973 . 

Din biserica de la Baia, dedicată Sfintei Fecioare, ni se păstreză câteva ziduri 
care îngăduie schiţarea planului acesteia. Era o construcţie cu o singură navă, 
terminată spre răsărit cu o absidă poligonală şi încheiată spre apus, unde se găsea şi 
intrarea, cu un turn -clopotniţă. Nava acoperită cu bolţi pe arce de ogivă se lărgea în 
lături cu două încăperi ieşite în chip de transept. Această biserică aparţine tipului de 
biserică gotică - transilvăneană din prima jumătate a secolului al XV-Iea20 

Mănăstirea Moldoviţa 
Întemeierea mănăstirii Moldoviţa, cu hramul Buna Vestire, este plasată 

aproximativ în acelaşi an în care a început şi redactarea în limba s1avona a 
Pomelnicului mănăstirii, adică în anul 1 4 1 7, când era stareţ, Vasile21 • 

Din punct de vedere arhitectonic, Moldoviţa avea planul în formă de treflă, 
asemănător celui al Sfintei Treimi din Siret. Forma sa era rectangulară cu turnuri la 
colţ. Urme de pictură au fost descoperite pe glaful ferestrelor22• După V. Vătăsianu, 
mănăstirea ar fi avut şi o cameră a mormintelor, gropniţă ca la Bistriţa23 Funcţiile 
mănăstirii erau multiple. Mănăstire fortificată, nod de tranzacţii comerciale şi punct de 
vamă, a fost folosită ca loc de supraveghere a frontierei, stareţul având şi însărcinări 
militare24• La 1 8  noiembrie 1 409, Alexandru face danie mănăstirii şi îi dăruieşte vama 

17 Alexandru Lepădatu, Antichitătile de la Baia, în "Buletinul Comisiei Monumentelor Istorice, Il, 1 909, 
p. 53- 6 1 .  
18 Călători străini în Ţările Române, voi. V, îngrijit de Maria Holban (redacctor responsabil), M. M. 
Alexandrescu-Dersca Bulgaru, Paul Cemovodeanu, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1 973, p. 23-25, 1 77, 
1 82, 240. 
19 Eudoxiu de Hurrnuzaki, N. Iorga, Documente privitoare la istoria românilor, voi. 1 ,  partea 2 ( 1 346-
1 450) ,  1 890, nr 1-11, p. 470. 
20 Virgil Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, Bucureşti, Editura Academiei, 1 959, p. 3 12. 
21 Ştefan S. Gorovei, Despre începuturile Mănăstirii Moldoviţa, în "Analele Putnei", VI, 20 1 0, nr. 2, p. 
25-38. 
22 Ştefan Balş şi Corina Nicolescu, Mănăstirea Moldovita, Bucureşti, Editura Tehnică, 1 958, p. 26. 
23 Virgil Vătăşianu, op. cit., p. 45. 
24 Corina Nicolescu, Istoria costumului de curte (secolul al XIV-lea - secolul al XVIJJ-lea), Bucureşti, 
Editura Stiinţifică, 1 970, p. 23. 
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de la Moldoviţa unde se percepeau taxele de la negustorii care transportau marfa 
înspre Ardeal şi înapoi în Moldova25 Şi preocupările cărturăreşti sunt în plin avânt. 
Sbomicele de aici au conţinut omilitic şi hagiografic şi au dovedit rolul de centru 
cultural al Moldoviţei. 

Mănăstirea Căpriana 
Mănăstirea Căpriana, situată în ţinutul Lăpuşnei, cu hramul Adormirea Mai:ii 

Domnului, se află lângă râul Vâşnevăţ. A fost numită şi Mănăstirea lui Ciprian. In 
două documente din 1 420 şi 1428 ( 1429?) se vorbeşte de Poiana lui Ciprian şi 
mănăstirea unde era egumen Ciprian26• Mănăstirea avea :"o prisacă, o moară şi satele 
Tărbăuca, Cârlanii etc. Marina, soţia domnului a primit spre ctitorire Vîşnevăţul: "cu 
mila lui Dumnezeu, noi, Alexandru Voievod, domn al Ţării Moldovei [ . . .  ] am dat 
femeii noastre doamnei, Marinei, mănăstire la Vâşnevăţ, unde era egumen Ciprian, ca 
să-i fie ei urie cu tot venitul şi cu toate foloasele, care ascultă de această mănăstire, ei 
şi copiilor ei"27 

Prin hrisov, în 1 429, aceste moşii au ajuns în stăpânirea mănăstitii Căpriana şi 
a doamnei Marina28 În 1 470, cu binecuvântarea mitropolitului Teoctist al Moldovei, 
Ştefan cel Mare a semnat, la dorinţa fiicei lui Alexandru cel Bun, moştenitoarea 
mănăstirii, două documente prin care mănăstirea Căpriana era închinată marii lavre de 
la Neamf9 Ulterior a fost închinată la Zografu, în 1 698, de către Constantin Cantemir, 
ocazie cu care arhiva mănăstirii a ajuns în stăpânirea călugărilor athoniţi. Ştefan al II
lea, fiul lui Alexandru cel Bun, a dat unui egumen de la Zografu un privilegiu, ca să 
vină după bani în fiecare an. Documentul a fost scris de diacul Toader din Bârlad la 
6950 ( 1442)30 

* 

Pe lângă cele patru mari ctitorii închinate Maicii Domnului, documentele 
vremii ne dezvăluie şi alte ctitorii, unde domnul subscrie întăriri şi danii, toate fiind 
închinate Fecioarei Maria, de către unii dintre cei mai importanţi reprezentanţi ai 
clasei nobiliare. 

Mănăstirea Boişte 
C. Cihodaru menţionează că "prin grija şi cheltuiala domnului au fost 

construite Bistriţa, Căpriana, Moldoviţa şi probabil Boişte, unde a fot chilia Vlădicăi 
Iosif'3 1 •  Mănăstirea de la Boişte, cu hramul Adormirea Maicii Domnului şi Sfântul 
Atanasie apare în documentele vremii strâns legată de personalitatea mitropolitului 
Iosif. 

Mănăstirea de la Boişte a fost ctitorită între anii 13 73 şi 1 392 de către 
ieromonahul Macarie Bou "pe moşia răzeşiei sale pentru maicile călugăriţe din neamul 

25 DRH A, voi. I, nr. 27, p. 39. 
26 Nestor Vomicescu, Căpriana- ctitorie voievodală, în "Magazin Istoric", 33, 1 999, nr. 1 ,  p. 39-4 1 .  
27DRH A, voi. I ,  nr. 1 20, p. 1 24- 1 26. 
28 Actul din 10 februarie 1 429 (M. Costăchescu, Documente moldoveneşti înainte de Ştefan cel Mare, voi. 
I-II, Iaşi, 1 932, p. 248-251. 
29 DRH A, voi. I l ,  nr. 1 65,  p. 246. 
30 Petre S. Năsturel, Legăturile Ţărilor Române cu Muntele Athos până la mijlocul veacului al XVI-lea, în 

"Mitropolia Olteniei", X, 1 958, nr. 1 1 - 1 2, p. 755. 
3 1  C. Cihodaru, Alexandru cel Bun (23 aprilie 1399-/ ianuarie 1432), Iaşi, Editura Junimea, 1 984, p. 1 97. 
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lui şi din neamul boierilor muşatini"32 Această mănăstire este atestată documentar 
printr-un hrisov emis de Ştefan al II-lea voievod, fiul lui Alexandru, în 6 iunie 1 446, 
prin care dădea Mănăstirii Neamţ "o mănăstire la Boişte, unde a fost chilia Vlădicăi 
Iosif, unde sunt călugăriţe cu toate hotarele vechi, unde din veac au folosit"33 

Biserica de la Iţcani 
Această biserică, cu hramul Adormirea Maicii Domnului, este menţionată Ia 

sfârşitul secolului al XIV-lea. Era o biserică din lemn, din timpul lui Petru Muşat 
( 1 375- 1 39 1 ). Ctitorul bisericii de la Iţcani este logofătul Iaţco, menţionat în sfatul 
domnesc până la sfârşitul vieţii ( 14 1 1 )34• Domnul Alexandru cel Bun întăreşte, la 1 8  
august 1 427, lui Hărman şi fratelui său, Iaţco, "ocina lor şi le-am dat satul lor unde 
este casa lor, la Voitin, unde acesta iese din pădure şi din poiana şi unde este 
mănăstirea lor şi vechiul lor loc de cosit [ ... ] ca să fie urie cu tot venitul lor, copiilor şi 
nepoţi lor lor în veci"35 

Mănăstirea Bisericani 
Iniţial, mănăstirea Bisericani, cu hramul Buna Vestire, a fost o sihăstrie a 

Mănăstirii Bistriţa la vest de Muntele Pietrosul. Tradiţia spune că Ieroschimonahul 
Iosif Sebastian de la Bistriţa a plecat la Sfântul Mormânt, iar la întoarcere s-a retras pe 
munte şi a înfiinţat acest schie6• 

Mănăstirea Umor 
De la începutul secolului al XV-lea exista la Humor o mănăstire cu hramul 

Adormirea Maicii Domnului. Mănăstirea a fost ctitorită de Oană Vomicue7 

Documentele vremii amintesc mai multe danii ale lui Alexandru cel Bun către ctitoria 
lui Oană, după cum urmează: în 1 4 1 5  domnul dăruieşte mănăstirii "un sat la obârşia 
Soloneţului" şi "seliştea lui Dianiş"38, în 1 428, Seliştea lui Dobrin şi încă trei sate, sub 
Dumbrava Înaltă39 

Mănăstirea Tazlău 
Această mănăstire, cu hramul Naşterea Maicii Domnului, este menţionată într

un document din 9 octombrie 1424, emis la Suceava, prin care domnul face danie lui 
Toader "să ţie un loc la Tazlău, să-şi aşeze mănăstire, să fie urie şi ctitorie 
neclintită"40• Într-un document din I l  noiembrie 1 458, Ştefan cel Mare, la rugămintea 
egumenului mănăstirii Bistriţa, Eustaţie, întăreşte hotarele braniştei acelei mănăstiri 
care ajunge până la dealul Pintenul, unde "braniştea Mănăstirii Bistriţa se împreună cu 
braniştea Mănăstirii Tazlău până la Răchitiş"4 1  

Mănăstirea de pe Lahova 

32 Luca Diaconu, Icoana Bizantină a Maicii Domnului de la Mănăstirea Neamţ, laşi, Editura Doxologia, 
2010, p. 50. 
33 Ibidem. 
34 C. Cihodaru, op. cit., p. 1 5 1 .  
3 5  DRH A, voi . 1 ,  nr. 65, p. 96. 
36 http://www.crestinortodox.ro/biserici-manastiri/manastirea-bisericani-68035.html 
37 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova: sec. XI V-XVII, 
Bucureşti, Editura Enciclopedică Română, 197 1 ,  p. 28 1 .  
38 DRH A, voi. 1 ,  nr. 40, p .  58 
39 Ibidem, nr. 8 1 ,  p. 1 20. 
40 Ibidem, nr. 59, p. 46. 
4 1  Ibidem, voi. Il, nr. 78, p. 1 14. 
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Mănăstirea Lahova, denumită şi mănăstirea Ghermăneştilor sau mănăstirea 
Recea are hramul Adormirea Maicii Domnului. Mănăstirea este amintită într-un act 
emis de Ştefan al II-lea, prin care domnul întărea popii Toader din Bârlad, la 1 8  iunie 
1444, printre altele "şi pe Lahova, unde au fost mănăstire a fratelui său, a popii lui 
Draghie şi a tot neamul"42 .Pe Lahova, Draghie a avut o mănăstire, dar şi un sat. 
Documentul menţionează şi dispariţia mănăstirii, pusă pe seama unui atac al tătarilor. 
În 2007, în preajma mănăstirii a fost descoperită o monedă, un gros, din timpul 
domniei lui Alexandru cel Bun, având pe a vers inscripţia "Mona Alexandri"43• 

Mănăstirea Vânătorii Pietrei 
Această mănăstire, cu hramul Adormirea Maicii Domnului, apare menţionată 

într-un document din 25 ianuarie 144644• Satul Vânători făcuse parte din moşiile 
domnului Alexandru cel Bun, şi a fost danie boierului Mihail logofăt. 

* 

După cum am observat, Alexandru cel Bun şi-a închinat cele mai multe ctitorii 
Maicii Domnului. Mănăstirile ridicate de domn sau cele întărite de acesta au ca patron, 
sfânt intercesor, pe Maica Domnului. Unul dintre factorii care au determinat 
intensificarea acestui cult al Fecioarei a fost acela al dispariţiei principalelor Sfinte 
Relicve din capitala Imperiului Bizantin: fragmente ale Sfintei Cruci, Mandylion, 
Sfânta Cărămidă şi Coroana de Spini, păstrate cu mare evlavie în capela palatină 
Pharos ca şi a numeroaselor sfinte moaşte - odată cu ocuparea oraşului bizantin la 
1 20445 

Închinarea mănăstirilor reflectă calitatea de creştin. Astfel se exprimă ideea de 
loc sfinţit, iar lăcaşul de cult, construcţia lui şi ctitorul erau legaţi, ca un organism 
complex, de sacru. Arhitectura religioasă, chintesenta vieţii religioase in evul mediu, 
reprezenta reflectarea vieţii sociale şi politice. În spaţiul de la nord de Dunăre, actele 
de ctitorire, ridicarea lăcaşelor de cult şi închinarea lor, ne apar cel mai sublim, 
transpuse în tabloul votiv. La nord de Dunăre, ctitorii erau însoţiţi de un intercesor, un 
sfânt mijlocitor, reprezentarea fondatorilor fiind, aşa cum am menţionat, integrată în 
ansamblul de picturi religioase46 

Cristalizarea actului de ctitorire, întărirea acestuia printr-un întreg sistem de 
termeni necesari închinărilor şi daniilor, preponderenta construcţiilor religioase şi 
închinarea lor Maicii Domnului se subscrie unui fenomen istoric, unic. Cultul de 
preacinstire al Maicii Domnului, al venerării icoanei sale care a atins în epoca 
paleologilor, punctul culminant, s-a perpetuat şi dincolo de teritoriul Imperiului 
Bizantin. Iconografia Fecioarei Maria în epocă, este legată de reprezentarea în imnuri, 
sau de rugăciuni în care predomină simbolurile verbale47 (imaginea Fecioarei este 

42 /bidem. voi. 1, nr. 248, p. 35 1 .  
4 3  Gheorghe Gheorghe, O monedă de la Alexandru cel Bun pe Lahova, comuna Banca (judetul Vaslui), în 

"Acta Mo1daviae Meridionalis", XXX, 1, 2009, p. 1 1 9- 1 20. 
44 DRH A, voi. 1, nr. 260, p. 369. 
4s Luca Diaconu, op. cit., p. 67. 
46 Maria Ana Musicescu, lntroduction a une etude sur le portrait de fondateur dans le sud-est europeen. 
Essai de typologie, în "Revue des Etudes Sud-Est Europeennes", tom VII, 1969, nr. 2 p. 28 1 .  
47 Women and Gender in Medieval Europe. A n  Encyclopedia, Margaret Schaus editor, New York, 
Routledge, Taylor & Francis Group, 2006, p. 535-546. 
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asociată cu spaţiul sacru în care locuieşte Dumnezeu în ceruri). Secolul al XV-lea 
confirmă realizarea unora dintre cele mai l irice imnuri scrise vreodată pentru a celebra 
rolul Fecioarei Maria, în vestul Europei48• Din secolele XI-XII, rolul Fecioarei Maria 
în literatură a fost cel de intercesor între Dumnezeu şi Om. Iar acest impact a fost 
întărit şi de reprezentările artistice. Contemporan cu Alexandru cel Bun, Josquin des 
Pres, este recunoscut în Apus, pentru Liturghia Sfintei Fecioare- Kyrie din Missa de 
Beata Virgine ( 1425- 1 450), fiind unul dintre cei mai de seama reprezentanti de 
muzica culta din acele timpuri. 

În Moldova întărirea si imbogatirea acestui cult, în secolul al XV-lea, se 
realizează prin aducerea în ţară a celor două icoane - cea de la Neamţ şi de la Bistriţa, 
unde Fecioara Maria ne apare copil alături de mama sa. O copie a Hodighitriei exista 
şi la Thesalonic, şi avea rol de palladium al oraşului49 

Funcţia şi forma centrelor religioase a fost accentuata prin aşezarea de icoane 
făcătoare de minuni, prin apariţia gropniţei şi a picturii interioare. Întemeierea de 
biserici, a fost înţeleasă drept un gest major menit să asigure mântuirea50• Locul de 
înmormântare era în apropierea altarului ,unde se afla, toposul sacru , locul sfant . 

Închinări de mănăstiri către Fecioara Maria s-au realizat şi în Ţara 
Românească. Astfel mănăstirea Vodiţa ridicată de Nicodim de la Tismana între 1 370-
1 372 are hramul Naştera Maicii Domnului. Vodiţa a fost ridicată cu cheltuiala 
domnitorului Vadislav I Vlaicu (are şi hramul Antonie cel Mare). Mănăstirea Tismana, 
ridicată tot de Nicodim, apare în documente la Dan I (3 octombrie 1 385)  şi are hramul 
Adormirea Maicii Domnului. Mănăstirea Cotmeana atestată la 20 mai 1 3 88 şi ridicată 
de Mircea ce Bătrân are hramul Buna Vestire (şi Tăierea Capului Sfântului Ioan 
Botezătorul). Şi în spaţiile limitrofe ţărilor române regăsim ctitorii închinate Maicii 
Domnului , dar si icoane care o reprezintă pe aceasta . In Serbia - Biserica Fecioarei 
din Kossovo ( 1 3 1 5), Biserica Fecioarei din Pec ( 1 320), si biserica Perivleptos din 
Ohrid . Aici este adăpostita icoana Maicii Domnului Theotokos-Hodighitria (secolul al 

. XIV-lea) .In Bulgaria avem icoana Theotokos Petrizonissa de la mănăstirea 
Petrizoniss, de lângă Bachkovo iar în Polonia - icoana Theotokos adusa aici poate 
chiar de Vladislav Iagello în 1 382. 

Aşa cum sugerează Violeta Barbu, există o relaţie cauză-efect între cultul unui 
sfânt şi capacitatea sa miraculoasă5 1 • Pentru secolul al XVII-lea, este cunoscută 
popularitatea icoanelor miraculoase ale Fecioarei Maria, care polarizează devoţiunea 
populară şi sensibilitatea religioasă a elitelor din această perioadă52

• Pentru prima 
jumătate a secolului al XV -lea reprezentările iconografice abundă. Putem sugera ca 
aici imaginea sublimează lipsa relicvelor. Arta medievală a susţinut prin imagini, 
cultura medievală, o cultură a vizualului. Oricine era în stare să admire, să recunoască 

48 /bidem. 
49Luca Diaconu, op. cit., p. 106. 
50 Maria Crăciun, Apud ecclesia: înmormântarea în biserică în Moldova secolelor XV-XVI, în voi. 
Confesiune şi cultură în Evul Mediu. In honorem Ion Toderaşcu, studii reunite de Bogdan-Petru Maleon 
şi Alexandru-Florin Platon, Iaşi, Editura Universităţii "Alexandru Ioan Cuza", 2004, p. 63. 
51 Violeta Barbu, The Feminine Holiness. The Cult of Female Saints in Wallachia in the 1 7th Century, în 
"Colloquia", volume XII, no l -2, 2005, p. 90- 1 07. 
52 /bidem, p. 1 02. 
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şi să transmită mai departe imaginea Maicii Domnului şi impresia creată de prezenţa 
icoanei în mănăstire. 

Poate din aceleaşi motive, a importanţei oferită de imagine în Evul Mediu, 
Alexandru a acordat o importanta deosebita zugravilor- pictori. Pentru prima dată, 
conturarea unui respect faţă de condiţia artistului şi o promovare socială, ne apare din 
studiul documentelor. Demersul domnitorului ne arată, o danie de două sate date 
zugravilor Nichita şi Dobre, drept răsplată pentru zugrăvirea a două biserici [ . . .  ] una 
din Târgui de Jos (Roman) şi alta care va fi voia noastră . . .  sau o casă sau un pridvor"53 

în anul 14 15 .  Iar dania catre Stefan zugravul este la fel de consistenta . De aici putem 
trage concluzia că lucrările de artă şi construcţiile sunt incluse într-un contract prin 
care semnificaţia operei de artă era ordonată şi dictată de personalitati care cunosteau 
valoarea operei de arta . 

Ctitorirea şi daniile realizate de domn sunt completate de iconografia Maicii 
Domnului, destul de diversă pentru Moldova acelor timpuri. Icoanele, bedemiţa sau 
scenele de pe epitrahilul lui Siluan sunt reprezentări importante ale iconografiei 
secolului al XV-lea, şi au ca personaj principal pe Fecioara Maria. Rolul său de 
palladium al Moldovei este strâns legat de închinările de zid. 

Considerăm cel puţin interesantă o observaţie emisă de Caroline Walker 
Bynum. Scriitoarea a demonstrat că, în Evul Mediu, Hristos a fost în centrul 
spiritulităţii femeilor, în timp ce bărbaţii păreau mai atraşi de cultul Fecioarei Maria. 
Un astfel de exemplu am regăsit şi la Alexandru cel Bun şi doamna Marina. Dacă 
domnul a închinat construcţiile de zid Maicii Domnului, doamna sa, Marina, a 
închinat Tetraevangheliarul lui Urie, Domnului nostru Iisus Hristos, după cum reiese 
din inscripţia înscrisă pe tetraevangheliar: "Cu bunăvoinţa Tatălui şi cu învăţătura 
Fiului şi cu îndeplinirea Sfăntului Duh, s-a lucrat acest Tetraevanghelier în zilele 
piosului şi iubitorului de Hristos domn, lo, Alexandru voievod, domnul întregii ţări a 
Moldovlahiei şi a pioasei sale doamne, Marina, care arzând de dorinţă, fiind 
adoratoare de dragostea cuvintelor lui Hristos, cu zel a dat şi s-a scris acesta, în anul 
6937 şi s-a terminat în luna martie, în treisprezece zile, cu mâna lui Gavriil monahul, 
fiul lui Urie, care a scris în Mănăstirea Neamţu"54 

Actele de ctitorire ale Domnului, daniile si întăririle de danii, construcţiile de 
zid si închinarea acestora Fecioarei Maria, reprezintă o afirmare a puterii si o 
manifestare permanentă a acesteia. Asocierea mănăstirilor, a bisericilor cu Fecioara 
Maria se concretizează ca un fenomen unic pentru Moldova acelor timpuri. Fecioara 
Maria a devenit calea spre desăvârşirea credinţei, spre Dumnezeu. Mănăstirile din 
Moldova au ca intercesor pe Maica Domnului deoarece sunt închinate acesteia, iar 
unele dintre ele adăposteau icoane, Theotokos - Hodegetria, realizate după modelul 
bizantin, împrumutat în toata aria de influenţă bizantină. 

Se ştie că împărăteasa Pulcheria a construit Blacheme şi Chalcoprateia pentru 
Theotokos (cea purtătoare de Dumnezeu). Aşa cum menţiona un pelerin latin din 
secolul al VIII-lea "Fecioara Maria a fost adorata la Constantinopol. Acest oraş era 

53 DIRA, voi. 1, nr. 4 1 ,  p. 33-36. 
54 Ioan Bianu, Documente de artă românească din manuscripte vechi, 1, Evanghelia slava-greacă scrisă 
în Mănăstirea Nematului din Moldova de Gavriil monahul la 1429, Bucureşti, [s.n.], 1921,  p. 1 2 1 .  
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pentru ea". Aceste mănăstiri erau ridicate cu scopul de a păstra relicvele care o 
reprezentau pe Fecioara Maria .Ulterior ele au fost îmbogăţite prin prezenţa icoanelor. 
În Imperiul Bizantin, icoana a devenit centrul ceremoniilor urbane la sfărşitul 
secolului al X-lea. Maica Domnului este ultima imagine procesională şi intercesorie. 
În secolul al VII-lea Constantinopolul mai era numit si Theotokoupolis. Putem sugera 
că în Moldova, procesiunea cu relicve, a fost înlocuită cu procesiunea de icoane. 
Hramul reprezenta de fapt dreptul la o ascensiune sprirituală, Maica Domnului fiind 
intercesor al domnului Alexandru cel Bun. Icoana Maicii Domnului dovedeşte ce viaţă 
a însufleţit la un moment dat, arta bizantină. Alături de Blacheme, Chalcoprateia şi 
Hodegetria, adăpostesc relicve ale Fecioarei Maria. La Constantinopol se află brâul 
Fecioarei, iar la Hodegetria maforionul său55 

Asocierea icoană - altar - loc de închinare este reprezentativă nu doar pentru 
Imperiul Bizantin şi Moldova, dar şi pentru spaţiile limitrofe. Adorarea icoanelor s-a 
dezvoltat din cultul relicvelor, care şi-a făcut apariţia mult înainte de secolul al IV -lea. 
Credincioşii doreau sa fie astfel mai aproape de sfinţi, de Fecioara Maria şi Iisus 
Hristos56 Din secolul al XV-lea, icoana pe lemn este foarte răspândită. Imaginea în 
sine reprezintă nu doar un mesaj creştin, dar şi unul estetic şi moral. Icoana, numită şi 

"teologie în imagine" instituie un anumit tip de comunicare între om şi Divinitate. 
Icoana nu este Hristos, ci locul prezenţei Sale duhovniceşti57 In Moldova, icoanele 
pe lemn, ilustreaza şcoala bizantină a epocii Paleologilor. Pentru începutul secolului 
al XV-lea, avem icoana Maica Domnului, Hodighitria, cea care arată calea, cu dublă 
faţă, pe spate cu Sfântul Gheorghe, de la Mănăstirea Neamţului. La Mănăstirea 
Bistriţa, avem icoana Sfintei Ana, în braţe cu Maica Domnului, singura de acest gen 
din această zonă. Cele două icoane amintite mai sus sunt icoane de procesiune. 

Cele două icoane, Maica Domnului-Hodighitria şi Sfânta Ana sunt icoane de 
factură bizantină, din care transpare influenţa elenismului şi a artei Orientului Antic. 
Apogeul artei bizantine, în perioada împăraţilor Paleologi, a dat şi numele stilului, 
stilul paleolog bizantin58 

Împrejurările în care icoana Maicii Domnului a ajuns în spaţiul moldovenesc 
au fost detaliat descrise de Luca Diaconu59 Icoana Maicii Domnului intră în categoria 
icoanelor arhiropoite, adică nefăcute de mâna omului. Vechimea ei coboară până în 
secolul al VII-lea. Icoane procesionale erau şi la Mitropolia din Castoria (secolul al 
XII-lea), la Catedrala Adormirea Maicii Domnului (secolul al XII-lea, al XIV-lea) şi 
Mănăstirea Sfânta Ecaterina din Sinai (secolul al XIII-Iea)60 

55 John Worthy, The Maria Re/ies at Constantinopole, Department of History, University of Manitoba, 
Canada, 2004, p. 174-1 87. 
56 http://www.medievalwall.com/art-of-different-countries/icons-and-iconoclasm/ 
57 Michel Quenot, Icoana, fereastră spre absolut , Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1993, p. I l . 
58 Luca Diaconu, op. cit., p. 27; Studii de referinţă pentru acest subiect au elaborat: Virgil Vătăşianu, 
Istoria artei feudale în Ţările Române, voi. 1, Editura Academiei, 1 959, p. 396; Corina Nicolesccu, Arta 
în epoca lui Ştefan cel Mare. Antecedentele şi etapele de dezvoltare ale artei moldoveneşti din epoca lui 
Stefan cel Mare, în Cultura moldovenească în timpul lui Ştefan cel Mare, culegere de studii îngrijită de 
M. Berza, Editura Academiei, Bucureşti, 1 964, p. 300, Alexandru Efremov, Icoane româneşti, Editura 
Meridiane, Bucureşti, 2002, p. 1 99. 
59 Luca Diaconu, op. cit., p. 1 1 8. 
60 Ibidem. 
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Caracterul miraculos al Hodighitriei a constituit motivul principal al 
răspândirii acestei icoane. Cel mai mult, icoana de la Neamţ se aseamnănă cu cea de la 
Mănăstirea Hilandar şi cu cea de la Biserica Sfăntul Clement, de la sfărşitul secolului 
al XIII-lea. Este singura icoană bizantină care are pe revers pe Sfiintul Gheorghe. La 
3 1  martie 1401  icoana a fost adusă în Moldova. Fiind proprietatea domnului, a fost 
aşezată Ia Mirăuţi, Ia Catedrala Mitropolitană, de unde, spre sfărşitul domniei, a fost 
moştenire fiului său, Ştefan, care, la rândul lui o dăruieşte Mănăstirii Neamţ în 1 4476 1 • 
Prin aşezarea icoanei în locul care urmează să o adăpostească, spaţiul respectiv se 
sacralizează, se consacră , devine un topos sacru. Ea presupune o gestică şi un ritual .  
Icoana reprezintă în sine o fereastră spre transcendenţă62, iar prin săvârşirea de minuni 
atrage faima asupra locului în care se află63 

Icoana Maicii Domnului de la Neamt are ochii meditativi, iar privirea are 
greutatea unor profeţii viitoare. Mitropolitul Macarie a venit în Moldova, având pe 
lângă scrisorile patriarhale şi imperiale un dar, trimis de Manuel al II-lea soţiei 
voievodului, Doamna Ana. Acest cadou poate fi icoana Sfintei Ana, de la Ana de 
Rusia, soţia lui Ioan al VIII-lea Paleologu. Această icoană a rămas la Mănăstirea 
Bistriţa şi după moartea Doamnei Ana ( 1 4 1 8). 

Icoana Fecioarei Maria-Hodoghitria este considerată ocrotitoare a reşedinţei, 
în cazul nostru, a Mănăstirii Nemaţului şi, implicit, a Moldovei. Cealaltă faţă a 
icoanei, Sfăntul Gheorghe, are o vestimentaţie militară, cu o hlamidă de culoare roşie, 
simbol al sângelui vărsat. Armonia acestei icoane vine din frumuseţea ei, iar frumosul 
din armonia părţilor. Icoana Maica Domnului-Hodighitria şi Sfănta Ana reprezintă, 
prin întregul lor simbolism, o luptă pentru păstrarea unităţii şi integrităţii teritoriale 
având în icoana Sfântului Gheorghe un îndrumător. Cele două părţi se constituie într
un întreg. Hodighitria oferă iertare, binecuvântare şi învaţă smerenia. În această temă 
se întrupeaza sentimente materne, tandreţe şi monumentalitate. 

* 

În această lucrare ne-am propus să prezentăm actele de ctitorire ale lui 
Alexandru cel Bun ca manifest de putere a domniei, al membrilor claselor nobiliare şi 
ale oamenilor bisericii. Opera de ctitorie a marelui domn şi-a pus amprenta pe un 
întreg început de secol. Mai mult decât atât, operele monumentale realizate în această 
perioadă au rămas printre cele mai deosebite în ceea ce priveşte creaţia artistică cu un 
profund caracter religios, estetic şi moral. Aceasta perioada promoveaza un nou stil in 
arta-stilul moldovenesc . 

Ceea ce au realizat domnii Moldovei nu au făcut doar pentru ei, ci în memoria 
strămoşilor şi pentru urmaşi. Acestora li se alătură Alexandru cel Bun, care prin 
ctitoriile şi daniile sale a oferit un exemplu pentru cei care i-au urmat. Actele culturale, 
profund marcante, creaţiile epocii alcătuiesc o sumă de valori spirituale. Realizate la 
comanda lui Alexandru cel Bun, a doamnelor Ana şi Marina, a mitropoliţilor Iosif şi 
Macarie, aceste acte de ctitorire s-au desfăşurat în condiţii specifice epocii. 

61 Ibidem, p. 207. 
62 Dumitru Stăniloae, Idolul ca chip al naturii divinizate şi icoana ca fereastră spre transcendenţă 
dumnezeiască, în "Ortodoxia", XXXIV, nr. 1 ,  1982, p. 10. 
63 M. Dragotescu, Drumuri la mănăstiri moldave, Bucureşti, Editura Abeona, 1 992, p. 86. 
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Moldova a adoptat, pentru prima dată, datorită unui domn ca Alexandru cel 
Bun şi prin faptele sale datatoare de simplitate si lumina , imaginea cu adevărat 
imperială a Maicii Domnului. Lui ii datoram, pe veci, frumuseţea, unicitatea si 
sublimul artei medievale moldoveneşti pentru prima jumătate a secolului al XV-lea. 

Tabel 1: constructii de zid ridicate de Alexandru cel Bun, închinate Fecioarei 
Maria. 

Construcţii Ani Ctitor Funcţie Formă Hram de zid 

M-rea 1 407 Alexandru cel necropolă stil Adormirea 
Bistriţa Bun domnească moldovenesc Maicii 

Domnului 

Biserica de 1 4 1 0  Alexandru şi necropolă stil gotic Fecioara 
la Baia Margareta transilvan Maria 

M-rea 1 4 1 7  Alexandru cel centru stil Buna Vestire 
Moldoviţa Bun cultural si moldovenesc 

comercial 

M-rea 1 420 Alexandru cel ctitorie Adormirea -
Căpriana Şl Bun şi domnească Maicii 

1 429 doamna Domnului 
Marina 

Tabel 2: construcţii de zid contemporane domniei lui Alexandru cel Bun, care au 
beneficiat de daniile domnului 

Construcţii Ani Ctitor Funcţie Formă Hram de zid 

M-rea Boişte 1 373- mitropolitul Schit apoi - Adormirea 
1 392 Iosif mănăstire Maicii 
1 40 1  Domnului Şl 

Sfântul 
Atanasie 

M-rea 1 400 mitropolitul Schit apoi - Buna Vestire 
Bisericani Iosif manastire 

M-rea 1 4 1 5  Vomicul manastire stil Adormirea 
Humor Oană moldovenesc Maicii 

Domnului 
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M-rea 1 424 Toader mănăstire stil Naşterea 
Tazlău moldovenesc Maicii 

Domnului 

Biserica de laţco ŞI mănăstire Adormirea -
la lţcani 1427 Hărman Maicii 

Domnului 

M-rea de pe 1444 Ştefan al II- mănăstire Adormirea -
Lahova lea Maicii 

Domnului 

M-rea 1 446 Ştefan al II- mănăstire - Adormirea 
Vânătorii lea Maicii 
Pietrei Domnului 

Tabel 3: reprezentări iconografice ale Fecioarei Maria din timpul lui Alexandru cel 
Bun 

Obiecte liturgice Ipostază 

Epitaful lui Siluan ( 1437) de la Neamt Maica Domnului sta la capul lui 
Iisus Hristos 

Icoana sfintei Ana de la Bistriţa (post 1 4 1 5) Unica m spatiul romanesc. 
Maica Domnului este copil 

Icoana Maicii Domnului de la Mănăstirea Neamţ. Theotokos - Hodighitria 
Hodighitria (3 1 martie 1 40 1 )  

Icoana Maicii Domnului care a fost la Boişte acum Theotokos - Hodighitria 
la Agapia (începutul secolului al XV-lea) 

Bedemiţa (secolul al XV- lea) de la Putna Adormirea Maicii Domnului 
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